Проект: 
«Создание мини-музея в ДОУ»

ЭПИГРАФ: «Кто хочет-ищет
 возможности, 
кто не хочет –ищет причины»

Выполнила: воспитатель МДОУ Детский сад комбинированного вида №6 «Березка» Абдрахманова Т.Г.

Цель: Вовлечение родителей в процесс нравственно-патриотического воспитания через создание мини-музея в ДОУ

Задачи:

-реализация  нравственно-патриотического проекта  «Воспитать гражданина»

-обогащение  предметно-развивающей среды новыми формами,

 -формирование   у детей представления о музее,

-развитие познавательных способностей детей,

-формирование проектно-исследовательских умений и навыков,

-повышение эффективности взаимодействия  родителей детей и ДОУ.

Введение.

        В современном обществе, в век новых компьютерных технологий  музеи  еще не утратили свою культурную и просветительскую значимость. В мире насчитывается не один десяток  тысяч музеев, больших и маленьких, овеянных мировой славой как Лувр, и малоизвестных, городских, сельских, школьных  и др. музеев.

   Создание музеев в ДОУ– не очень распространенная ,но интересная и увлекательная форма работы, которая может объединить деятельность детей , родителей и воспитателей в единое воспитательное пространство. В России есть опыт создания  мини-музеев которые являются одним из обогащающих форм  предметно-развивающей среды в ДОУ.

     Мини-музей в ДОУ способствует  в развитию у детей кругозора, познавательной активности, а так же  формированию у детей проектно-исследовательских навыков.

Тематика музеев может быть  одной конкретной или  разнообразной. Так существуют музеи  чайников, спичек, шоколада, часов, кукол, музей детства.(детских высказываний) или же музеи природы.  Я выбрала нравственно-патриотическое направление так как  считаю что воспитать гражданина это самая ответственная и важная миссия  педагогов образовательных учреждений.

Актуальность: Создание мини-музея в ДОУ  позволяет воспитателям разнообразить предметно-развивающую среду в ДОУ ,расширить кругозор детей , привлечь родителей в воспитательную деятельность , а так же сделает привлекательным  и привычным для детей слово «музей»

Объект: создание мини-музея в ДОУ.

Предмет: оснащение мини-музея способствующая  развитию познавательных способностей детей

Практическая значимость: 

Экспонаты мини-музея в ДОУ  используются для проведения различных занятий, для развития речи, воображения, интеллекта, эмоциональной и познавательной сферы ребенка. Любой предмет в музее может подсказать тему для интересного разговора, для ознакомления с окружающим миром с историей своего родного края, города с именами известных  людей .

Сроки и этапы реализации проекта

· 1 этап- 2009г, подготовительный: изучение литературы  и составление плана реализации

· 2 этап-2010г. апробация проекта , содержание работы

· 3 этап-2011г,  обобщающий: Анкетирование детей и родителей, срезы, распространение опыта работы среди коллег.  
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     Выводы:  Считаем , что форма работы мини-музея в ДОУ является одной из эффективных форм деятельности, повышает интерес детей  и участие родителей в воспитательно-образовательном  процессе ДОУ и является доступным и привлекательным инструментом в нравственно-патриотическом воспитании детей.
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